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Name: ...
. Mit dem Aushang des Klausurer-
Vorna.me. ................................. gebnlsses nur mlt der Matrikel_
_ nummer am Anschlagbrett beim
Matr._Nr ................................... MA 773 bln |Ch elnverstanden

Die Klausur ist mit 10 von 20 Punkten bestanden.

Alle Antworten missen begmdet werden. Dabeiigfen Ergebnisse aus dem Skript und von
denUbungsbéttern benutzt werden.

Alle Blatter sind miNamereu versehen. Abzugeben sind diédungen irReinschrifimit allen
Nebenrechnungesauf DIN A4-Blattern, sowie diesem Blatt als Deckblatt.

Mit Bleistiftoderin rot geschriebene Klausuren werden als nicht bestanden gewertet.

Die Bearbeitungszeitif die Klausur ist 90 Minuten.

Erlaubte Hilfsmittel sind schriftliche Unterlagen wie Skrifitbungsbétter, perénliche Auf-
zeichnungen sowie iigher. Nicht erlaubt sind Taschenrechner aller Art.

Aufgabe | Punkte | von
1 5
2 4 Note: ...........
3 4
4 4| (Unterschrift des Korrektors)
5 3
Summe 20




1. Aufgabe: 5 Punkte

SeiG = (V, FE) ein zusammerdmgender bipartiter ebener Graph mit minde-
stens 4 Knoten. Zeigen Sie, dal3 mindestens 4 Knoten mit Grad kleiner oder
gleich 5 existieren.

2. Aufgabe: 4 Punkte
Untersuchen Sidlif alle PolynomaiberZ; vom Grad 2, ob sie reduzibel sind.
Geben sie jeweils eine Zerlegung an oder beweisen Sie, dal3 keine Zerlegung
existiert.

3. Aufgabe: 4 Punkte
Bestimmen Sie irZ3[x] den gb3ten gemeinsamen Teiler von

flx)=2*+2°+2 und g(z)=2"+2

4. Aufgabe: 4 Punkte
SeiC ein (n, k)-Code mit Hammingabstand 3.
Zeigen Sie folgende Eigenschaften:

(i) Fur jedes Codewort € C existieren genau Blockeb € B" mit Abstand
eins, d.h. dist, b) = 1.

(i) Fur jedesh € B" existiert fochstens ei € C' mit dist(c, b) < 1.

(iii) Esgilt: (n + 1)2% < 2,

5. Aufgabe: 3 Punkte
Beantworten Sie die Frage, ob ein zyklischer (5,2)-Code existiert.
(Hinweis: z* + 23 + 22 + o + 1 ist irreduzibeliiberZ,.)



